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PorPoL VuH,

NI EN LA SUBIDA DEL CAMINO.,
QUE NO ENCUENTREN OBSTACULOS
NI DETRAS NI DELANTE DE ELLOS,
NI COSA QUE LOS GOLPEE,
CONCEDELES BUENOS CAMINOS,

"QUE NO CAIGAN EN LA BAJADA
HERMOSOS CAMINOS PLANOS“

FONDO UNIVERCITARIO
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INTRODUCCION

La materia de Quimica III, tiene como antecedente los temas tratados en

Quimica I y II, en Cuyos contenidos se apoya, ademds, sirve de sustento
tedrico al curso de Quimica IV.

Congruentes con nuestro propdsito de apoyo a los estudiantes proporcio-

doles materiales didicticos apropiados al nivel de Preparatoria,
elaborado este nuevo texto de

Quimica I y II.

nan hemos
Quimica III cémo secuencia de los Textos de

En el material que contiene este libro se desarrollan los contenidos del
total de los objetivos del Programa aprobado por el H. Consejo Universita-
rio, para el Bachillerato de la Universidad Autonoma de Nuevo Ledn.

Los contenidos Temdticos han sido dosificauss y circunscritos a los obje
tivos propuestos, con el fin de lograr una buenz introduccidn al estudio de

la Quimica Inorgdnica. Para la comprensién de los temas deberin resolverse
los problemas y cuestionarios (laboratorios) propuestos que se refieren a -
la aplicacién de las Leyes de los gases, aquellos que involucran las dife-
rentes formas de expresar la Concentracidn de una Disolucién, y calcula la
concentracidén de iones Hidrdégeno e iones Hidréxido; las diferentes Teorias
Acido-Base serdn utilizadas para interpretar los Propios conceptos. Todo - -

esto con la finalidad de lograr la comprensién de los Principios fundamen-
tales de la ciencia de la Quimica.

Nuestro propdsito consiste, fundamentalmente,

alumnos obtengan verdaderos efectos de conocimien
los temas tratados,

curso entre si;

eén proporcionar que los -

to y reconocimiento sobre
al establecer las relaciones que tienen los temas del

los temas de este curso con los anteriores para que se lo-
gre una visidén de conjunto, que les permita continuar el estudio de esta -
ciencia en el curso de Quimica Orgdnica del 4o semestre.

Finalmente, a los alumnos les recomendamos apoyar sus estudios en los -
contenidos tedricos, en las pricticas Y en el valioso apoyo de los maestres.
Sélo con el estudio y el trabajo disciplinado se vencen los obsticulos que
2 manera de reto encuentran los estudiantes diariamente en su camino, de -

esta manera se hace mds corto el camino hacia la Investigacidén Cientifica.

L.Q.I. Sylvia Magda Sanchez Martinez

L.Q.I. Ma. Amparo Soria Rodriguez




UNIDAD I
PROGRAMA :

OBJETIVO PARTICULAR:

GASES

Al término de la unidad, el alumno:

Aplicard las leyes de los gases en la resolucidn

de problemas.

OBJETIVOS ESPECIFICOS:

1.9

1.11

1.11

1.12
1.13

Diferenciard entre gas ideal y real.

Enunciard los postulados de la Teoria Cinética Molecular,
Interpretard el comportamiento de un gas ideal.
Explicara las propiedades de los gases.

Definird las variables que afectan el comportamiento de
un gas (presidén, volumen, temperatura y nimero de moles).
Citara los instrumentos que sirven para medir la tempera
tura y la presidén de los gases.

Mencionard las diferentes unidades de medicién, volumen
y temperatura.

Efectuard conversiones con las diferentes unidades de -
medicién (volumen, presidén y temperatura) .

Utilizard las leyes de Boyle, Charles y Gay-Lussac,para el
comportamiento de los gases, mediante la resolucidn de -
problemas.

Obtendra de las leyes de Boyle, Charles- Gay Lussac,la
ley combinada del estado gaseoso.

a) Aplicara la ley combinada del estado gaseoso en la re
solucién de problemas.

Expresard la ecuacién que representa la ley de los gases
ideales o ecuacidén de estado de un gas perfecto.

a) Aplicara la ley de los gases ideales en la resolucién
de problemas.

Enunciara la Ley de Dalton sobre las Presiones parciales.

Utilizara la ley de las presiones parciales de Dalton pa-

ra describir el comportamiento de los gases en la resolu-




cién de problemas.

1.14 Definird y utilizara el concepto de volumen molar en
la resolucidon de problemas.

1.15 Usara las leyes del estado gaseoso en la resolucidn

PRI P, 2 ; A,
de calculos estequiométricos del tipo peso-volumen.

UNIDAD I SHSR

GAS IDEAL Y GAS REAL

Conocemos que la materia se Presenta en tres estados:
gaseoso. Este dltimo es el que nos interesa en esta unida
so, sabemos de su existencia Y experimentamos con é1,
lo ampliaremos su conocimiento Y las leyes que se le a

Un gas no posee forma Propia: adopta el
tiene, si lo €ncerramos, se conserva,

sélido, liquido y
d. El estado gaseo-
sin verlo, al estudiar
plican.

volumen del recipiente gue lo con
indefinidamente.

Un gas compuesto por moléculas con masa pero sin didmetro, ni volumen, ni

atraccién mutua se llama "Gas Ideal o perfectoy en realidad es un gas imagi-
nario, pues en la naturaleza no existe.

Gas Ideal {
1 constituido
Pre¢sion
pPOor masas Al
puntuales ——9 aplicar
£ 4 ° » i'
of s » ° No-Volumen DUES1E 3.
’ s se llega Presion
. > No-Diametro
» v o ¥ : Vs 0 $

Mientras que un "gas real"

esta formado por particulas que poseen masa,
volumen y las fuerzas de atrac

cién & repulsidn son despreciables.

Encontrég
dose en forma de moléculas o dtomos.
Al
Gas Real aplicar
constituido Presiodn se |ve
Prgsién  por moléculas limitado pdr IoF
Prlesidn
con volumen el volumen
Qg o e de las misnas
00 4 o AAJ&__
o o0 of
8206 o 83323588

"Algunas diferencias que existen entre

siguientes:

l.- En un gas ideal no existen fuerzas i
pulsidn.
En los gases reales existen fuerzas i
to mas juntas estén entre si las molé
tica y la temperatura del gas disminu

los

gases ideales y reales son las

ntermoleculares de atraccidn

culas,

ye.

ntermoleculares de atraccion o re-

y cuan

mas baja es la energia ciné-




En los gases ideales no existen ningin tipo de interaccidén en cambio to-
do8 los gases reales pueden licuarse o condensarse,

El volumen ocupado por las moléculas de un gas ideal se considera despre
ciable comparado con el volumen real que ocupa todo el gas.

El volumen calculado para 1 mol de un gas ideal a condiciones normales -
( T= 0°C, P= 1 atm) es de 22.41 lts. ; |
Voldmenes iguales de gases reales no contienen exactamente el mismo nume
ro de moléculas hay desviaciones en el valor y estos son mas pronunciados
para los gases con los puntos de ebullicidén mas altos.

En los gases ideales si a una muestra de gas se le duplica la presidén el
volumen disminuird a la mitad.

En los gases reales como las moléculas se juntan mas debido al aumento de
presién la atraccidén que ejercen entre si, aumenta; por lo tanto, el wvolu
men real es de 1 ml inferior al que cabia esperar de acuerdoc a la teoria
cinética.

La respiracidn, el volar y
muchos otros procesos depeg
den de las. propiedades de -
los gases. De especial inté
res para los quimicos fue el
descubrimiento de que todos
los gases se comportan de -
manera muy similar. Esto ==
proporciona mas indicios -
acerca de la composicidn de
la materia.

Ne cl, 0, 0,

Las moléculas de los elementos pueden contener uno, dos,tres
o mas dtomos por moléculas.

POSTULADOS DE LA TEORIA CINETICO-MOLECULAR

. pos gases ocupan el volumen del recipiente que los contiene, se comprimen
facilmente, al aplicarles una presién y su temperatura es medible. Estas ob-
serv:ilciones, de por qué cumplen las diversas leyes, permitieron establecer una
teorlé genefal para explicar el comportamiento dindmico de los gases llamado
"Teoria Cinético-Molecular", Y se basa en la idea de que los gases estdn for-
mados por particulas que estdn en movimiento continuo.

Ejemplos:
gases atomo; gases nobles (He, Ne, Ar, etc.)

gases molécula; Hy, 02, CHyg, €O, NO, etc.;

2.- Las moléculas de un gas estan

. ampliamente separadas unas de otras y el es-
pacio entre ellas es vacio.

3.- No existen fuerzas de atraccidn O repulsidn entre las particulas de un gas

4.- Las moléculas se mueven constantemente,

: > su velocidad es alta, la trayecto-
rla es recta y la direccidn es al azar.

cualquier temperatura.

6.- Las moléculas chocan frecuentemente entre si,

recipiente que las contiene, pero el choque es
energia cinética).

asi como con las paredes del
eldstico (no nay pérdida de

PROPIEDADES DE LOS GASES

La teoria cinético-molecular explica algunas de las pro

ses piedades de los ga-

1) CQmpre51on. Todos los gases pueden sujetarse a grandes Presiones, y redu-
Ciendo su volumen a una fraccion. '

Ejemplo:
(recipiente
\ Prasisn cerrado
o
o e K A 7
# 5 © (@] Aire se comprime P¥esion
L 0o al aplicarse una —P°¢ r;du-
e —————
o ©..° presién ceelvote o 0 °. 0
o §1r@ S, lumen 0% ¢ °°'
=] o()oo °




. Objetos.

férica, variando con la altitud.

COMPORTAMIENTO DE UN GAS IDEAL

Al postular la teoria cinética-molecular se hicieron ciertas suposiciones
acerca del comportamiento de un gas. ‘

Un gas que posea todas las
lecular se denomina Gas Ideal.
les son que las moléculas no se
temperaturas elevadas y las pres

propiedades descritas en la teoria cinética"mg
Dos importantes propiedades de los gases idea
atraen entre si y que no ocupan espacio. Las
iones bajas favorecen el comportamiento ideal.

Los gases ideales obedecen ciertas leyes,
Charles o Gay-Lussac, Ley de Dalton de las pr

fusién de Graham, (ademis del Principio de aw
mis adelante.

tales como: Ley de Boyle, Ley de
esiones parciales y la Ley de Di
ogadro) las cuales estudiaremos

Un gas ideal se dice que es aquel cuyo volumen ocupado por sus moléculas
es infimo en comparacidén con el volumen total, para cualquier presidn Y tempe
ratura, ademds la atraccidn entre sus moléculas es casi nula.

Las condiciones dadas en la définicidn (pa

tura y para atraccidén entre sus moléculas) se cumplen a presiones bajas y -

temperaturas altas, ya que bajo estas condiciones o1l espacio libre dentro del
gas es grande y poca la atraccién entre sus moléculas.

ra cualquier presién y tempera-

Se puede afirmar que un gas seri mis ideal, cuanto m

enos sea la presidn a
que se somete, y que se hace ideal cuando la presidn ti

ende a cero.

Puede decirse que un gas ideal es Hi
gas esta formado por moléculas en
ademas ocupan un volumen definido.

potético, ya que sabemos que cualquier
las cuales se ejercen atracciones entre si,

Sin embargo en ocasiones la influencia de

los factores antes anotados es -
muy poca y el gas se puede considerar ideal. '

VARIABLES QUE AFECTAN EL COMPORTAMIENTO DE UN GAS

Un gas tiende a ocupar el volumen del rec
Su comportamiento, con la presion,
entender mejor cada una de estas
definicidén, medicidn,

ipiente que lo contiene variando
temperatura y el ndmero de moles. Para -

variables y su relacidn debemos conocer su
unidades y conversiones.

Presidn.
T2 LD

La presidén se define como fuerza

por unidad de drea que ejerce un gas,
lide 6 liquido.

sé-
Un gas ejerce una presién sobre los objetos debido a la fuerza

de las molé
culas del gas que constantemente chocan con el,

pPor lo tanto "empuijan" a los

La tierra estd rodeada Por una capa de aire, la cual es una
llamindola atmésfera, se encuentra unida

atmésfera estdn presentes &tomos
sobre los objeétos expuestos a ell

mezcla de gases
por fuersas gravitacionales. En la -
Y moléculas del aire que ejercen, presiones -

a, ésta presién se le denomina presién atmosg-
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La presién atmosférica disminuye en partes altas porque el aire es menos
denso encontrdndose menor cantidad de moléculas de aire.

Generalmente la presién atmésférica se mide con un.instrumento llamado -
barémetro, fue inventado por Torrecelli en el siglo XVII.

El bardmetro consiste en un tubo de vidrio, de un metro de altura, cerra
do por uno de sus extremos, contiene en su interior mercurio.

Es invertido sobre un -
recipiente que contiene
mercurio. La columna de
mercurio en el tubo des
ciende hasta que ejerce
la misma presién que la
atmésfera que esta alre=-
dedor de él. Al .colocar-
Se una escala la lectura
es de 76 cm.al nivel del
mar. Esta se sencce como
presién estandar & una =
atmésfera.

Presién

del Hg

'.,I""'lll 1adsi 2 11}

' g
P atm = P Hg )
Al cambiar la presidn del aire, el nivel del mercurio asciende o desciende,
mostrando los cambios en la presién atmosférica.

El instrumento que sirve para medir la presidén de los gases en el laborato-
rio es un mandmetro. :

4_;47P. atmosférica

h P. mercurio

P. gas

& - -

_ Consiste en una varilla de vidrio en forma de "U" que en su interior con-
tiene mercurio. El gas cuya presidén se ha de medir actua en el extremo del -
tubo, ejerciendo una presidn contraria a la presién atmosférica y del mercu-

rio, la diferencia de alturas de antes, y después de la salida del gas indi-
ca la presién del mismo. ‘ :

_tiene temperaturas negativas.

Lag Unidades de Presidn,
_\

a) Atmésfera es igual a 1
mercurio de 76 cm & 76

Equivalencias
°‘
Ecuaciones

a prasidén necesaria para Soportar una columna de
0 mm de mercurio de altura, :

1l atm= 76 cm de Hg
1l atm= 760 mm de Hg

b) Torr = es 1a pres

ién necesaria para s
1 mmde altura, e oportar una col

smna de mercurio de

Equivylencia ltorr =1mm de Hg
Eeuagionol 1 atm = 760 torr
Problemas,

Convertir las siguientes unidades de presién.
a) 3.2 atm -» eom, factor de conversién: 1

3.2 atp [ 76 cm =
1l atp

atm, = 76 cm de Hg.

43.2 em GQ;EE

=3 mm,factor de conversidn: 1 torr = 1 m.m. de Hq.
800 tqa»f(lmm ) -

b) 800 torr

00 m m de HE]
1 tofy

c) 2,75 atm -8 torr, factor de conversidén: 1 atm, = 760 torr.

2.75 atm (760 torr)' = [Loso torr|

1 atp

d) 350 torr.—p cm, factor de conversidn: 1 cm. de Hg. = 10 torr.

P
350 torf { 1 em = B5 cm_ de g
10 tofr r—

Temperatura
—_———a

Mide 1a intensidad de calor,
temperatura de un

temperatura, en un gas ocasiona

Se constru

Ye un termémetro con materiales,
temperatura.

que’ se observen los cambios de

. Las escalas que utili

Za un termdmetro son vari
: . ada
Son las siguientes:

ur S, las mas co
a) Celsius b) Farenheit : g

C) Kelvin

Generalmente en los gases solamente se utiliza 1

Formula para convertir de °C ok

°K= °C + 273
\

==
e e




Férmula para converitr de °K —¥ °C
°C = °K - 273

Ejemplo:

a) Convertir 290 °C —» °K
férmula: °K = °C + 273

sustituir:+ 273

350 °K —p °C
férmula: °C = °K = 273

sustituir: 9C.= 350 = 273

b) Convertir

Volunen.

El volumen es todo lo que ocupa un cuerpo &n un IGRF en el espacio. v
Los dtomos-y moléculas de un gas tienden a ocupar el volumen del recipiente
que lo contiene. El volumen ¥aria con la presién y temperatura.

&

Las unidades de volumen que se utilizan més frenuentementeeioni

Equivalencia 1 litro (1 1t). = 1000 (mililitros (ml)
o lml =1 cm3

Ecuaciones 1 1t = 1000 cm3

Ejemplo:

a) Convertir 500 ml —»

1t
500 m¥{(1 1t m)= LSlt I

1000

Bel It & ca

8.7 W (1000 cm3) = B.700 cn

b) Convertir

Moles

Un mol es la masa medida en gramos que estan con
carbono 12. ™ carbono 12 contiene 6.02 x 1023
Avogadro..

tenidos en 12 atomos de -
dtomos que es el nimero de -

En un gas los moles corres

ponden al nimero de particulas que hay en una -
muestra. '

La Férmula

moles (n) = masa (m) . Se utiliza
pPeso molecular (P.M)

para calcular los moles de una

especie en una masa deteg
minada.

©

La Férmula:

masa= moles x P.M. para encontrar la masa de un numero

especifico de moles.
Ejemplo:

a) Calcula el niimero de moles que estdn contenidos

75 gr de bidxido Qe
carbono.

Datos Férmula Sustitucidn

n= ? n=m_ n 75 gn{
P.M 44 EZ/mol

= 1.6 mo
m= 75 gr CO2

PiMi= 44 gr/mol

b) Cuil es la masa en gramos de 0.95 moles de metano?

Datos Férmula Sustitucidn

m= ? m= nxP.M m= (0.95 (16 gr/mef)
n= 0.95 mol CHy = 12.20 gr ;

P.M= 16 gr/mol

Condiciones Estandar

El volumen como la densidad de cualquier gas son afectados por los cambios
en temperatura y presién, Por lo que es necesario algﬁn tipo de estandariza-
cidén para establecer comparaciones. Estas condiciones son llamadas Condiciom

nes Normales (C.N.) & Temperatura y Presidn Estandar (Y.P.E) cuyos valores =
son?t

P | 760 torr| 1 atm

o°C 273°K

76 cm | 760 mm

LEYES DE LOS GASES

A presiones lo suficientemente bajas y temperaturas lo suficientemente -

altas, se ha encontrado que todos los gases obedecen tres reglas sencillas.

Estas leyes relacionan el volumen de un gas con la presién Y la temperatura.
Cuando un gas obedece estas leyes,se dice que se comporta como un gas ideal
O como un gas perfecto. Estas leyes, que se describen a continuacidn, puedén
aplicarse ﬁnicamente a4 gases que no sufren cambios en la complejidad quimica
cuando se varia la temperatura o la presién. Un gas no ideal, por ejemplo, -

es el NOy, el cual sufre una dimerizacidn hasta N2 O4, al aumentar la: presidn
0 descender la temperatura.
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LEY DE BOYLE

L . . 4 . r
Robert Boyle fue uno de los primeros cientificos que estudid la relacion
que existia entre el volumen y la presidén de un gas.

. n
’
Pis

ra el volumen del gas.
Presion
P, inicial
3 1
6 9 o v 1
> | || 1® 1e( 5 i -
£ inici ! Si la presion de un s
" 1T V]_ R duplica, su volumen éescxe&
de a la mitad, triplicando-
el volumen se reduce la pre
— sién a W3 y asi sucesivamen
s 4— Presidn te.
final
Pb
1
| bl
o Lo =| .
v it o o V& final

La Ley de Boyle establece que la masa y la temperatgfa permanecen Eonstag
tes, el volumen es inversamente proporcional a la preglon que §§ s;@e g zne
gas. Si la presidén es mayor el volumen disminuye, y si la presicn disminuy
el volumen aumentara. ;

Matematicamente la Ley.de Boyle se expresa asi:

V1 = K3 Despeja K; T V1P1
P

Vy = Kp Despeja K, 5 VoPo
P2 K1=K»

las K son iguales

por lo tanto: ViPy = VP

Ejemplol:Una muestra de gas de peso 0.2l6gr se encuentra_encerraia dintrz
de un cilindro mediante un pistdn, segun se muestra gn %a figura. E v? ume-
del gas es 275 ml, siendo la presidn que’ejerce el piston de 920 mm. Si se
disminuye la presidén a 780 mm, ;Cudl sera el volumen?

11

P= 920 mm B= 780 mm ' Férmula: Datos:
{ I ! ! Pl ‘i= P2 ‘é Peso = 0.216 gr
Vz= V1 !1 = 920 mm
:::iéziﬂgxsgész —p = ? P
% = 5 = 780 mm
\{1' 275 ml
3 = 275 ml
G =
Andlisis:

Al resolver problemas acerca de las le
nocer cuatro cantidades.variables:
mero de moléculas), la presiédn,
analizar un problema al tabular
cial y del estado final. Si una
mos esto mediante el simbolo K (
problema: implica que .el cilindro
Suponer que el peso de gas perman
se menciona la temperatura,
los mismos. Dispondremos nue

yes de los gases nos interesari co-
la cantidad (expresada en peso o en el ng
el volumen y la temperatura. Resulta atil al
los datos disponibles acerca del estado ini=~
de las cuatro variables no cambia, indicare-
que significa constante). El enunciado del
no posee ninglin escape por lo que podemos -
ece constante, valiendo 0.216 gr. Como no -
Puede suponerse que su valor inicial y final son
stros datos de la siguiente manera:

Datos: Peso

Presién Volumen Temperatura
Inicial K 920 mm 275 ml K
Final K 780 mm Vo= 2 K

Podemos razonar de la siguiente manera:

sién, por lo que puede aplicarse la Ley de
que el volumen aumentary.
les.

Solucidén del problema:

Solo varia el volumen y 1la pre-

Boyle. La presién decrece, por lo
El volumen final serd mayor que los 275 ml.inicii

Formula: PlVl = P2V2
Despejando la incognita: Vo £ P1Vi
P
2

Sustituyendo: V,= (920 mefil ) (275 ml)
los datos de 1a (780 mm)

Talla V. = 324 ml

_Ejemplo 2: Un gas ocupa un volumen de 900 ml,

cuando la presidén que se -
ejerce sobre él es de 70 cm de Hg. :Qué presidn s

e tendrd que ejercer sobre
si la temperatura pPermanece

dicho gas para que ocupe un volumen de 720 ml,
constante?




Férmula: Datos:
= = l
Pl ‘i VZ%. Vl 900 m
P= 70 cm Hg
= 1
iae | B
V2 V2= 720 ml
F§= ?
T = cte

Andlisis:

El enunciado del problema implica que el objeto donde se encuentra el gas,

no posee ningun escape por lo que suponemos que la masa o peso del gas perma-
nece constante al igual que la temperatura del gas.

Datos: Peso Volumen Presidn Temperatura
Inicial K 900 ml 70 cm Hg K
Final K 720 ml Ph =2 K

Aqui el volumen decrece, for 1o que la presién aumentara, .ya que al disminuir el
volumen de 900 ml a 720 ml, las moléculas tendran menos espacio para moverse
y ésto provocarad que entre ellas exista mayor nimero de choques, al i?ual.que
las paredes del recipiente, por lo que aumentara la presidén. La presion final
sera mayor que 70 cm de Hg iniciales.

Solucién del Problema:

Férmula: P1Vy = PoV,
Despejando P2 = PlVl
Via

Sustituyendo: P2= (70 cm Hg) (900 mt)
los datos (720 @)

P2= 87.5 cm de ﬁﬂ

~-v

LEY DE CHARLES

Jacques Charles, describid la relacidén entre el volumen de un gas y la -
temperatura, al conservarse la presidén constante el

olumen se ve afectado -
por el cambio de temperatura.

v v
- S © © LT
o
(o] o (o}
© o0 © V. : o ©o 9 : .
o © Fe) 1 Al enfriarse una % al calentarse un
(-3

° muestra de gas - © Q. |47 gas el volumen -
' el volumen es me = - ) aumenta(f;nal%
nor (inicial). A

e —
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La Ley de Charles establece que al mantenerse la masa Y Presidn constante
el volumen directamente Proporcionado a la temperatura. A mayor volumen, ma-
yor sera la temperatura, y al disminuir la temperatura, el volumen es menor.

La escala que se utiliza
Kelvin,
absoluta

para medir la temperatura en los gases es la de
ya que esta no tiene temperaturas negativas, llamandose temperatura

» donde su expresidén matemitica es:
°K = °C + 273

La ley de Charles matematicamente se expresa asi.

(Inicial) Vi= K, T (Final) Vo= K, %
despeja K1 despeja K2
v v
1 e 2
— i Kl = K2
7 L)
Kl = K2 se igualan ambas ecuaciones quedando.
) Yy 6 se despeja V., Tobssyuirs
s —= 1.2 2l
Tl T2

Ejemplol:El volumen de un globo es de 3.80 1lts,

4 una temperatura de 25°C.
¢Cudl serd el volumen del globo si se le introduce en un refigerador y se -
baja su temperatura hasta 5°C ?

Supdngase que la presidén dentro del globo -
es ‘siempre igual a la presidén atmosfé

rica.
Férmulas: Datos:
‘_’1_=§ V, = 3.80 Lts.
’ I-l- 5 T.l=35°C
=Yg v =l

Ii= 35°€

T 500 1

Andlisis:

Higase una tabla con los datos del
bles permanecen constantes
temperaturas absolutas (

problema para determinar cuales varia-
Y cuales estan variando. Como solo podemos emplear
°K) en los cdlculos relacionados con las leyes de los
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gases, deberdn convertirse las demds escalas de temperatura a la escala ab-
soluta: °K = °C + 273.

Datos: Peso Volumen Temperatura Presidn
Inicial K 3.80 lts 35°C=308 °K K
i Final K AP 5°C=278 °K K

El Aqui la temperatura disminuye por lo que el volumen disminuye proporcional
[ mente, que es lo que vamos a comprobar en la resolucidén del problema.

! o A a) Convertir las Tl 4 T2 a °kK
{ | o
il Férmula: Y1 =f Y, . 2% 1o
gl Im T
t Tl T2 T1 1 | 35 + 273
Despejando: vy o v,T, T, = 308 °k
Tl .
T2 L 5°C 273
. 2 o
Sustituyendo: V, _(3.80 1ts) (278°K) T, _ 278°K

los datos 308-?(

g

va _ 3.43 1ts

Ejemplo 2: Una muestra de
) de 77°C. Si se reduce a la
‘ tura de la muestra del gas?

gas ocupa un volumen de 10 lts a una temperatura
mitad el volumen inicial, ;Cudl seri la tempera

M Datos: Peso Volumen Temperatura Presidn
|
‘ Inicial K 10 1ts 77°C = 350°K K
Final K 5 1ts T, =72 - K
i Solucién del Problema.
| | . Férmula: V= v, a) Convertir 77°C que es la
i — T T, a °K
Bl Ei, BEg 1
it .
| % Despejando: T2 3 V2 Tl T1= °C + 273
é Vl
|

Ty 77+ 273

Sustituyendo: . T - (51243 (350°K)

los datos 10 -1fs T._ 350°K

—_

sz _ 175°x

15

Analisis:

Aqui la temperatura final es menor que la inicial por lo que podemos afir
mar que al disminuir el volumen de un gas que presenta presidn constante - -
también disminuye su temperatura proporcionalmente.

LEY DE GAY-LUSSAC

Los cientificos Gay-Lussac encontraron que si el volumen permanecia cons—
tante, habia una relacién entre la presién y la temperatura.

Si las moléculas de un gas al someterles un cambio en la temperatura, se
moveran mas répidamente y ejerceran una mayor presidén sobre las paredes del

recipiente, si la temperatura disminuye la presidn ejercida por las molécu-
las sobre las paredes serd menor.

La Ley de Gay-Lussac establece si la masa y el volumen de un gas permane
ce constante la presidn es directamente proporcional a la temperatura (la -

presidén aumenta, al incrementarse la temperatura, y si la temperatura dismi
nuye la presién es menor).

Inicial Firal
Plc(_ Tl : P2 g('rz
hb=K1 Pr=KT
Despejando Kl DespejandoK,2
Kl= fl K2= EZ

Se igualan ambas ecuaciones

P1= P

2
G
Se despeja

Py T2 = P2 T

Ejemplo 1: Un baldn de acero lleno de oxigeno soporta una presién de 135
atm a una temperatura de 20°C. Supdngase que se calienta el balén a 85°C por
haberle colocado junto a un radiador de calefaccidn. ¢Calcular la presidén -
en el interior del cilindro a esta temperatura méas elevada?

Analisis:
Como el gas ha sido colocado en una bombana de ac

masa no va a variar y que el volumen tam
riables son la presién Yy la temperatura.

ero cabe suponer que su
poco variard casi nada. Las dos va-

Datos: Peso Volumen Presidn Temperatura
Inicial K K 135 atm 20°C = 293°k
Final K K P2 = ? 85°C = 358°K




)
i
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i
|
|
]
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De acuerdo a los datos del problema la temperatura aumenFaf las moiecul;z
del gas se mueven, por tanto con mayor rapidez dentro del.c111ndro, c o::an1a
entre si y contra las paredes con mayor fuerza y frecuencia. Por lo tanto
presidn aumenta.

1 S K (escala absoluta)
16 blema: a) Convertir los°C a°
Solucion del Pro L gl
Férmula: Pl e PZ Tl = 20°C + 273 T2= g5°C + 273
Tl TZ T = 293°K T2= 358°K
Despejando: P2 WBEs i T2 1
T
Sustituyendo: P, = (135 atm) (358%%)
los datos 293 K
- 5 atm
P2 16

Ejemplo 2: Un gas confinado a una temperatura de 22%€ y‘?na presion de 750
mm de Hg s& calienta a volumen constante hasta que su presion llega a 800 mm
de Hg. Encontrar la temperatura final del gas.

Analisis:
Aqui el problema nos dice que el gas se calienta a volumen constante don-
de podemos suponer que tambien es constante su masa {peso) .

Datos: Peso Volumen Presidn Tempera ura

Inicial K K 750 mm Hg 22°C = 295 °K
= ?

Final K K 800 mm Hg TZ 2

De acuerdo a los datos del problema la presion del gas aumenta por lo que
la temperatura también va a aumentar.

Solucidén del Problema:

a) Convertir de °C a °K
%K = ° 73
Formula: n = Py K C+2
B %2 Ty = 22°C + 273

Despejando: T, = P,Ty 7y = 295 °K

Py
Sustituyendo: T2 = (800 mm-Hy) (295°K)
los datos 750 mm—-Hg

T,y = 315°K

LEY COMBINADA DEL ESTADO GASEOSO

En los puntos anteriores se ha estudiado los gases observando la varia-

cién que experimentan cuando permanece constante la temperatura, o la pre-
sidén o el volumen.

A continuacién veremos el caso en que teniendo un gas en condiciones i-
niciales de volumen, presién y temperatura para un estad~ final donde vari

an los valores iniciales o sin que permanezca constante ninguno de dichos
valores.

Para este tipo de problemas se hace uso de las leyes de Boyle y Charles,
las cuales se enlazaran de acuerdo al siguiente ejemplo:

N Inf:

En el recipiente A se tiene un gas a una presidn P,, ocupando un volumen
V) y a una temperatura T,, en seguida se cambian las condiciones, se compri
me lentamente hasta alcanzar el volumen que llamaremos Vy el cual queda a -
una presién P,, y la temperatura T permanece constante ya que se comprimié
lentamente, lo cual queda representado en el recipiente B. Hasta aqui el sis
tema, estara regido por la Ley de Boyle: )

PV=PV T = cte
101 | 2-2
Si a continuacidn 'se aplica calor al recipiente B, se pasara el estado -
final representado en el recipiente C en el cual la presién permanece cons-
tante debido al calor suministrado, la temperatura T pasa a T,y el volumen

leasaré a V& En este caso al pasar el gas las condiciones de B a C estara
regido por la Ley de Charles:

Vl = v2 P = cte

o

Lo que se hizo fue pasar el gas de un estado inicial A con un estado semi
final B y posteriormente al estado final C.

Las férmulas en el sistema total son:

De: A aB De: Ba C
L n= %
BV, =R Y, T, T,

17
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En estas ecuaciones se tiene que el\gintermedio es igual, por lo tanto

despegandola se tiene;

v gl\ﬁ v, = \5 Ti
i — W
5 2

Igualando los segundos miembros:
: T
S el
P T
2 2
Arreglando los literales se tiene:

B N = e
4
9 2
La ecuacidén anterior es la expresidn matemdtica de la Ley combinada (del

Estado Gaseoso) de los Gases para un gas ideal, la cual podemos enunciar -
como sigue:

"El volumen de una masa gaseosa varia directamente proporcional a la - -
temperatura absoluta que soporta, e inversamente proporcional a la presioéon".

Ejemplo 1: Un globo con 325 ml de gas, se mantiene a 25°C y 750 torr de
presién. ;Qué volumen ocupara si la temperatura se cambia a 20°C y la pre-
sién a 760 torr? :

Andlisis:
Deacﬁerdo a los datos del problema, suponemos que la masa o peso del gas
permanece constante.

Datos: Peso Volumen Presidn Temperatura
Inicial K 325 ml 750 torr 25°C=298°K
Final K V2 =2 760 torr 20°C=293°K

Como solo podemos emplear temperaturas absolutas (°K) en los cdlculos re
lacionados con las leyes de los gases, deberdn pasarse las demas escalas de
temperatura a la escala absoluta mediante la fdrmula: °K = °C + 273.

Solucién del Problema: a) Convertir °C a °K

A Ty = 25°C + 273 T, = 20°C+273
Formula: P1V; = PV,
= — o
T T T, = 298°K T, 293°K
1 2 NN TV
Despejando: V2 = Plvsz
TlPZ

I

Sustituyendo: V

2 (750 tor) (325 ml) (293°K)
los datos

(298°K) (760 tert)

315 ml

<
1

|
|
1
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’Ejemp}? 2: Un gas ocupa un volumen de 38 ml a 130°Cy a presién normal ; ;A
que presion el gas ocupard un volumen de 70 ml a una temperatura de 90°C?
Andlisis:

En este pr9blema Se menciona que el gas presenta una presidén normal; y -
como ya gﬁtudlamos que las condiciones normales de presidn un gas presenta
una presion de 760 mm de Hg.

Aqui no se menciona la variable de la masa o peso del gas por lo que se
supone que es constante.

DaFo;: Peso Volumen Presidn Temperatura

;?101al K 38 ml 760 mm Hg 130°C = 403°K

inal K 70 ml P2 =2 90°C = 363°K

Solucidn:

- a) Convertir de °C a °X

Formula: P.Vy P_V

; =T 2re Tl =.130°C & 273 'TZ = 90°C+273
T
B 2 T, = 403°K T, ="403°K
Despejado: P, =
peJ 2 = H%NS
BiVs

Sustituyendo los:

P, = (760 mm Hg) (38 m¥) (3632
valores 2 ) | 2 -

(40320 (70 D)

o)
Il

2 371.62 mm de Hg

ECUACION QUE REPRESENTA LA LEY DE LOS GASES IDEALES
O ECUACION DE ESTADO DE UN GAS PERFECTO.

Para llegar a la Ecuacidn que representa la 1 i
: ‘ ey de los gases nec
el siguiente concepto: d geamo
Ley de Avogadro; Establece que voludmenes i

las mismas condiciones de temperatura
moléeculas.

guales de todos los gases bajo
Y presién contienen el mismo nimero de
. Por lo tanto 1 litro (6 cualquier otra unidad de volumen) de oxi
geno contiene el mismo numero de moléculas que 1 1t de hidrégeno o cualquier
otro gas siempre y cuando los voldmenes se midan en las mismas condicioges.

A partir de las leyes de Boyle, Charles y Avogadro,
men de un gas depende de tres factores:
ta y el nimero de moléculas o el niumero

sabemos que el volu-
la presién P, la temperatura absolu
de moles (n). De esta forma -

Ley de Boyle Vol 1 ( T y n constantes)
P
Ley de Charles VeC T ( P y n constantes)




et
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Ley de Avogadro vealn

V o iiT
P

( T y P constantes)

V = constante x nT
P

La constante en esta ecuacidén recibe el nombre de constante universal de
los gases debido a gque se aplica a todos los gases, y se representa como -
una R,

Para calcular el valor de R, se sustituyen los datos de V, P, ny T con
los siguientes valores, tomando en cousideracidén que el volumen esta expe-
sado en litros, para la temperatura Kelvin y para la presidén atmdésferas.

Datos:

n= 1 mol Despejando R = PV
P= 1 atm ; nT
T= 273°K al sustituir

V= 22.4 1t R= (1 atm) (22.4 1t)

(1 mol) (273°K)

R

.0821 lt-atm
mol-°K

También la R se expresa en ml gquedando

R= 82.1 ml-atm
mol-°K

La ley de los gases perfectos, nos es muy Gtil porque indica la relacidn
que existe entre la presidén, el volumen, la temperatura y el nimero de moles
asociados a una muestra de gas.

Ley del gas Ideal

VP = RANT
El numero de moles se puede sustituir por medio de la ecuacidén.quedando:

mol = masa
peso-molecular

n=mn/P.M.
VP =(masa RT
P.M

Ejemplo 1: Una masa de 64 gramos de oxigeno a una temperatura de 127°C -
ejerce una presién de 8atm. Calcular el volumen que ocupa el gas.

Datos: M= 64 gr = moles?
T= 127°C = °K?
P= 8 atm

R= 0'0821§E£LEE
mol°K

21

Analisis:

Aqui nos dan el valor de la masa,

por lo que debemos calc i
de moles (n), buscando el peso molec ular el ntmero

ular del 02 que es 32gr/mol

Férmula:
yi= P.M= P.A x #at
P.M. P.M= (16gr) (2)
Sustituyendo n= 64gr = 2 PM = 32gr O
32gr/mol 2
n= 2 mol

Ahora debemos convertir los grados centigrados a

d i 3
la escala absoluta de temperatura. grados Kelvin ya que es

Foérmula: °K= °C + 273
Sustituyendo: °K= 127°C + 273
°K= 400

Para determinar el volumen

gas Afeart que ocupa el gas, utilizamos la ecuacidn de un

Férmula: PV= R n T

Despejando: V= RnT

P
; atm- 1ts
Sustituyendo: v= (0.0821ped 2¥-) (2 mex) (40051
8 g#m
V=8.2 1ts

Ejemplo2: ;Cudntos moles de oxigeno contie

ne un recipi
Se encuentra a 13°C y a 600 mm de Hg? Ccipiente de 500 ml que

gatgga s Férmula:
= mm de Hg = atm =? =
V=500 ml = 1ts = 2 Pv_dgngeT
n= ? moles
R= 0.0821 lts-atm
mol °K
T= 13°C = oK = ?
oy n= PV
RT
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LEY DE DALTON SOBRE LAS PRESIONES PARCIALES

Solucién del Prohlena;: !
: !
a) Convertir 600 mm de Hg a atm, donde el factor de conversidn es: '

\
En las leyes anteriores, nos describian la presencia solamente de un gas |
1 atft = 760 mm Hg

variando las condiciones de presidn, temperatura y volumen, ;Oue pasaria si j{
' mezclaramos 2 6 3 gases en un recipiente? ocuparian todo el volumen y el va 1
| 2

, : lor de la temperatura ser3 constante, pero cada uno de ellos ejerceria una
pO0 mm Hg = 600 mm—ig (1 atm presién determinada.
S 76 Omm—Hy

|
: i

La presion parcial de un componente de una mezcla - gasecosa en la presion ’MF
|

600 mm Hg = 0.78 atm ' ‘ que ejerceria ese componente si ocupara todo el volumen el solo. La Ley de - i
L . o , las Presiones Parciales de Dalton establece: La presidén total de Uma mezoia - Jh“
] b) Convertir 500ml a 1ts, donde el factor de conversidn es: 1 de gases es iqual a la suma de las presiones parciales de cada uno de los -~ - ‘.w
| 1 1ts 5‘1,000 mls : ‘ componentes de la mezcla. me
‘ 5 :‘\J i {:‘
& 500ml = 500m /1 lts : Férmula _ Nqu
l i Iaaaﬁis) : P total= P1+ P, + 93 e +Pn HWM
\5 it | ; 8 |“§' M[ ‘|
\ 500ml = 0.51ts I
k)

Ejemplo 1: En una mezcla gaseosa a 20°C, las presiones parciales de los - ; }
componentes son: hidrdgeno 200 torr; didxido de carbono 15C torr; metano --

320 torr; etileno 105 torr. (Cudl es la presidn total de la nmezcla?
¢) Convertir 13°C a %Kk ; su férmula es:

°K= °C +273 Datos: Formula:

°K= 13 +273 1Y 1L + :
P = 200 torr P * Peoz * Pous * Poma- ol

°K= 286 ! ,
PC02 = 150 torr

d) Sustituyendo n= PV ‘ PCH4 S2520 torr Sustituyendo los valores
los datos RT B = 200 torr + 150 torr +320torr :
n= (0.78 atm) (0.5 1ts) Penz = cmp = 105 torr T 4105 torr
(-08211ts atm] (286°K) - [ =355
mol °K PT =0 PT-755 torr

]

0.016 mole4

Las presiones parciales de cada uno de los compénentes deben de estar -

, | expresados en un solo sistema de unidades, para sumarse, si alguno de ellos
Ejemplo 3: :Qué presién ejercerdn 0.4 moles de hidrégeno en un recipiente tiene diferente unidad, hay que efectuar conversiones.
de 8 1ts a una temperatura de 24°cC?

l 7" "Datos:

Foérmula: ‘ A - . Volumen Molar
P= ? PV=HA RT -
= 0.4 moles Hy ; 2 ey ;
i.‘ V= 8 lts Despe jando Basandose en la hipdtesis de Avogadro que establece que un mol de cual-
‘4: s 240C = oK 2 P=WRT quier gas tiene el mismo numero de moléculas, que un mol de cualquier otro
1‘ﬁ' ok= oC +-273 -~ . gas, tendran volumenes iguales bajo las mismas condiciones de temperatura
V‘% . °K= 24°C + 273 Sustituyendo los datos: : Y Presion, podemos cg%cular el vo}u@en ocupado por.% mol de cuélquler gas
k‘: oK = 297 , a temperatura y presidén normal utilizando la ecuacion del gas ideal.
(A - ; atm SR
i R= 408211lts atm P= (0.4 mples) 430021-%!) ( 297oé Datos: Férmula:
‘1' mol °K 8 et n= 1 mol V= RnT
H jq P= 1 atm : P
i |P= 1.21 atml : TS 27325 Sustituyendo los valores en la ecua
i R= .0821 lt-atm cién.
il mol-°K f
! . V= (.0821 lt-aeMl) (1 mef) (27394 ]

R
I - peT-K = 22.411t i
| : .

HI l = |
il
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Entonces el Volumen Molar de un gas es eldvo;;m:nl:e 1.00 mol de cualqui i e ) S LB o e !
ici dra un valor de - - ARA DO RE
gas a condiciones normales, ten

I
-2 1 = DE CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS DEL TIPO PESO-VOLUMEN \L:

El volumen molar se usa como un factor de conversion para transformar e 3
ntmero de moles de un gas a volumen en C.N. o viceversa. Donde 1 mol= 22.4 1t.

En una ecuacién quimica que representa la reacecidén o produccién de dos & m)
H . " mas sustancias gaseosas indica directamente los volumenes de los gases que !
LN Ejemplos:

. 5 L ” ” & ”, . “1
: So. 4.5 Tatvois participan en la reaccidn. Los volimenes estdn relacionados con el nimeto de qu
- - > -, . . . . § ‘ |
1. Calcular los moles de hidrogeno que ocupan un volumen de 4. moléculas indicadas en una ecuacién ya balancéadas y pueden calcularse sin - ‘
‘ T.P.E. hacer referencia a los pesos reaccionantes de los gases. Por ejemplo: ]
| Datos:

py———

4 moles

4 moléculas 3 moléculas 2 moléculas 6 moléculas 1
+#| 3 moles 2 moles 6 moles

! ) de. = 4 volimenes
4 2. Encontrar la masa de 3.00 1t. de amoniaco a condicicnes normales de

: ]{x‘ '\}
1 =0 40 s 4 NH, (g) + 3 02(9) —p 2N3(9)  + 6H,0 vapor ’;‘ :';1
i'“: ny= ?.moles n= (4_5 ]/de HZ) 1 mol — 0-2 lll01 i i‘.g 1"
i | T.P.E 22.4 lfo 1
l e ke |
!

3 volumenes 2 volumenes voltimenes : w
= 17gr/mol)

/
il
Temperatura y Presidén (P.M. NH, ﬂ“q
bl . ' [ Debe reconocerse que los cdlculos de vollimenes gaseosos requieren de mis Jﬂﬂ
Batioss ; ) conocimiento y las condiciones de temperatura y pPresidén deben indicarse con ﬁﬂf
V =3.0 1t. NH el fin de saber que sustancias existen como gases, y las formulas de estos T¢
n = 2 moles a0 y(. 1 mol % =10.13 mol gases deben representar el nimero correcto de dtomos en las moléculas gaseo li
C.N. de T. y P. (22_4L€) sas. "En cdlculos estequiométricos, siempre se aplica la ley del gas ideal- Jﬂ
P.M. = 17gr/mol O volumen molar". ﬂﬂ
T3 Los pa ir la lucién de problemas son los siguientes: i
L pasos a seguir para reso on de p emas son los siguien th
El dato calculado estd expresado en moles por lo que se’tiene que 9t1112ar B, | l%)
la ecuacién n= M para poder encontrar la masa, se efectua un despeje que- _ 1.- Escribir la ecuacidén balanceada. i
dando: P.M.

2.- Obtener el numero de moles del reactante y de los productos involu- - - i

crados.
masa = n X P.M.

Sustituyendo los valores 3.- Aplicacidén del Gas Ideal & V. molar.
I | ‘masa = (0.13 mpf) x 17gr/med = [2.21 gn
‘waw . Ejemplo 1: ;Que volumen de oxigeno a 18°C Y 750 torr se pueden obtener a -
I = 3. Calcular el volumen ocupado por 4.0 gr de oxigeno a T.P.E. El peso mo partir de 100gr de KClO3?

‘ lecular del oxigeno es de 32gr/mol.

2KC103 =——# 2KCl + 30,(g)
Ul Daitob Férmula: '
“ M = 4gr de O n= M a) La ecuacidn ya estd balanceada, se tiene que convertir la masa de -
| = 29 2 P.M. KC10; en moles.
’ - P.M.,, = 32gr/mol , ;
\‘ | : se Suz;ltuy Datos: Férmula:

i s 2 n =4 =10.125 mo = 2 n =M
I ‘ T.P.E. 3297/mol : %, KC105 KC103

I gin® : = JANC P-Mycio
Hl : 2. M.Kclo3 = 100gr 7 3
Hily ' Mediante la masa del oxigeno se calcula los moles para poder aplicar el - Sustituyendo los valores

[ {itd P = 750 torr

“ concepto de volumen molar. ‘ : N xclo, = 100g# 0.815 mol de KClO,
| P.M.KCl0, = 122.6gr/mol 3 122.6g#/mol

‘ \ Dato encontrado j* ‘
ik . .

E e V.M. = 0.125 22.4 1t =|2.8 1t| b) Al encontrarse los moles de KClO3 hay que transformarlos a moles de O
$ 1 359/ i utilizando una regla de tres simple y basdndose en los datos de la ecua

' cién balanceada.
i 7
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.815 moles de KC10.o—® estan 2 moléculas de l(ClO3 . ’”{

EfE b) Al encontrar los moles de Zn ha i
) : y que trasformarlos en moles de H,, uti i

X moles de O, estan 3 moléculas de o, lizando una regla de tres simple, y basdndose en la ecuacidn balgéceaaé Ly%

il

X mol de O, = (.815 mol) (3 molet) = 2.445 pc3 i ;:>“<i# ula de Zn _ hm

1 - 7o g H X mol de Hy~«Z_p'1 molécula de H, HWP
b1 X mol de 02 = 1.225mol ]ﬂh
Qw _ X moles de H2 = (.46 mol) (l’molécth) ﬂ%w
i ‘ l = g }j‘l I\’
‘ c) Al tener los moles de O., se aplica la ley del Gas Ideal, sin olvidar X moles de H, =0.46 mol i ﬁ;y
3 |

‘ que se tiene que efectuar conversiones de T y P, por las unidades que
posee la R (constante universal de los gases). [1

[

\

I

\ 1. Sustituyendo la férmula °K =°C + 273 3 ¢) Antes de aplicar la ley del gas ideal 6 perfecto, se tiene que efectuar
v

|

la conversidén de la temperatura de °C a °K 7 la presidn de torr en atm @
i

i wa °K = 18 +273 = 291

2. La presidén en torr se convierte en atm., donde 1 atm = 760 torr f 1. Sustituyendo la férmula ox=°c + 273 U;
( ‘ill
|| : atm=750 torrl 2tMm = .986 atm i ToR = 20 4./273 i”ﬂ
\ ‘ S 760torr TOK = 293 ﬁ!ﬂ
‘ " h 2 ilen]
' 2. Ia presidn en torr se convierte en at = i
| Datos para aplicar la ley del Gas Ideal: [ §n atm. donde 1 atm.= 760 torr %qw
. 2TE7T0err (latm) = 1.01 atm !
Ng, = 1.225 mol Formula: i 760tory |
P = .986 atm V = RnT 5. : a? ‘
' \E laoh by FET : Os para aplicar la ecuacidn ideal & ley del Gas Ideal:
R = .0821 Lt-atm Sustituyendo los datos nH2 =0.46 mol V = RNT |
-0 — ‘ 4\4
| BT V= (.0821 Lt axff) (1.225 pef) (2919 P = 1.01 atm P i
; pol- % T = 293°K Sustituyendo los datos t
}. .986 agafl P =0.0821 lt-atm r
Il mol~-°K V= (.0821 1t-gem meT
3‘. V= 29.14 Lt =|29.5 Lt| )K:?) (.46 m6l) (2933K)
[ .986
H“" _ 1.01 atm
|| Ejemplo 2:Si 30gr de Zinc deben disolverse en dcido sulfirico a 20°C y 77torr V= 11.06 1t =
¢Cual serd el volumen de hidrdgeno producido? 1.01

i Zn (s6lido) +HyS04—y ZnSOy + H, (g)

V=%10.95 1¢

a) La ecuacidn se encuentra balanceada, se tiene que convertir la masa del
Zn en moles utilizando la ecuacidn siguiente:

| ‘ Datos:
Wil i M,, = 30gr n, = masa Zn
1 5‘ P = 770 torx P.M. Zn
T = 20°C
‘J Vip = 2 Sustituyendo
‘ P.M,, = 65gr/mol W T 309 =|0.46 mo

65g%/mol
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UNIDAD I GASES {ﬂ
; 5. Escribe los nombres de algunas i e
LABORATORIO # 1 gunas propiedades de los gases. 'ﬁ
‘ i '
i 'r“
\ i !
; 1. Escribe las diferencias entre un gas ideal y real. 1”
i
1 6. ¢Cual es la diferencia entre las siguientes propiedades de un gas? fd
\
\ a) Expansién: il
i
! “ b) Difusién: ;|
' ' | c) Ceomprensidn: HG
’ 2, Enuncia los postulados de la Teoria Cinética-Molecular. d) Efusividad:  ?“
| 3 = il
}:‘ 7. Define las variables que afectan el comportamiento de un gas. ‘N
[l . a) Presién: i
\ b) Volumen: 'W
| | |
{ 1 c) Temperatura:
I it !
| ' d) Namero de moles: M
!J“ 4
{ ! 8. Define la presidén atmosférica. !
[ 3. Da una explicacidn basada en la Teoria Cinética-Molecular a cada una de las %1
} L siguientes afirmaciones: “'H
{ A i ¢ 11
Lt a) Una burbuja de aire se suelta desde el fondo de un estanquz de agua se - : “j'
y{ va haciendo cada vez mayor a medida gue se aproxima a la superficie: 9% Expi%ca brevemente el funcionamiento del Barémetro, mandmetro y donde son ﬂ”
il utilizados. t
I i
1l iy I
H‘.n"""" .JI “
;‘ ‘ b) Un mismo numero de moléculas gaseosas colocadas en un recipiente ejercen %%J
‘ mas presidén sobre las paredes del recipiente a medida que aumenta la - - g |
w temperatura.;Por qué? - ?;ﬁ
1 MR |
| | ’ ‘ il
i t}* i
‘ ) !
l ‘ c) Aunque una molécula de Oy es 32 veces mds pesada que una molécula de Hy, ﬂ,
!Mi contenidas en recipientes con el mismo volumen y a la misma temperatura, W“ﬂ
L ejercen la misma presidén. ;Porqué? : wyn
| i ’1 |
L 10. Da dos . 'WL
i 3 razones por las que el agua no es un liquido adecuado para un Bard- ”‘i
, l metro. *}W«
| A I
(0 bt
1 i
}1 4. Interpreta el comportamiento de un gas ideal. V%ﬂ
"‘ , - 1l. ¢Por qué se seleccioné -273°C igual a 0° absolutos? ‘”J
! il
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icid temperatura.
13. Escribe las diferentes unidades de medicidén de volumen y tempe

i i esién, volumen
14. Efectua las siguientes conversiones de las variables de pr .
y temperatura.

a) 5.1 atm. —s torr

b) 285 cm-patm.

c) 1200 torr —¥ atm.

d) 200 mm —» cm.

e) 8 1t. 3 ml.

£) 75 cm3 — 1

g) 290°K — °C

15. Define cada una de las siguientes le

16.

17.

h) 140°C —p °k

i) =19°C —%» ©K

yes escribiendo su expresidn matemi-
tica (férmula correspondiente) .

a) Ley de Boyle.

b) Ley de Charles.

c) Ley de Gay-Lussac.

Utilizando las leyes de los gases describe el comportamiento de las varia-
bles que intervienen en cada una de ellas.

Fijas !i
a) Ley de Boyle Variables &- T Férmula il
Cambian _ 51{]
i
il
Fijas | ‘Ill ;]
b) Ley de charles Variables Formula ' ynh
{_Cambian ki
i Al
i
Fijas ; i 1]1]} '
c) Ley de Gay-Lussac Variables {; QU Férmula ;L@
A Cambian y Lh ‘\
il
il .)‘
il
¢En cual de los siguientes casos puede permanecer constante el volumen de i

I
una masa dada de gas? ‘

‘
a) Cuando la temperatura desciende Y la presién aumenta. }:
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UNIDAD I GASES : il

i
b) Cuando la temperatura aumenta y la presioén permanece constante. LABORATORIO # 2 ?‘g

c) Cuando la temperatura aumenta y la presién disminuye.
bpermanece constante?

{ ! d) Cuando tanto la temperatura como la presién aumentan.

| 18. Expresa la ecuacidén que representa la ley de los gases ideales, dando el q

} valor de la constante del gas ideal. (R) q
| il
AR “ !
! | i , | !
?. ; i |
| il
| ‘ l j" ! ‘,‘
| 19. Define la ley de las presiones parciales de Dalton. y ' l 3;%

it e

‘ 2. Una masa de oxi i
! geno ocupa 5.00 1 w U
§; serd Alvolumen de 1218 masatdzajz una presion de 840 torr.;Cual - ‘Htu
i la temperatura constante? 9as a presion estandar, manteniendo ‘NL
b i
i - ' )
|/l 20. Expresa la ecuacidén que representa la ley combinada del estado gaseoso. ' ﬂ&i
i f
il

. s

21. Define volumen molar. |

e

Ml et

'lw

il T . : : : :
it 22. Escribe los valores de las siguientes variables de un gas que se encuen- |
; tra en condiciones normales (C.N.) o temperatura y presién estandar(T.P.E.) +|3
ﬁ;‘
it ,‘

a) Presidn:

|| b) Temperatura: b hsi /N

i‘ volumgq de un gas se reduce de 100 cm3 a 60 cm3
| | que la presidén pasa para 1800 mm de Hg

’
l: la temperatura bPermanece constante.

al mismo tiempo
calcular la presidn original si il
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; °
4 Una masa de Argon ocupa 200 cm3 de volumen, a una temperatura de 100°C.

Encuentra el volumen si la temperatura desciende a 10°C, manténiendo -
la presidén constante.

5. Si 800 cm3 de amoniaco fueron medidos a la temperatura dg 70°C.5Cua%ei§:a
la temperatura del gas cuando ocupe un volumen de 650 cm”, permanecienc
la presidén constante?

» : o
6 El volumen de una cierta masa de gas es 250 ml a una temper:tuizvde 63°C
¢Cudl sera su volumen a 163°C, si la presidén permanece constante?

35

7. Un tanque de acero contiene didéxido de carbono a 27°C y a una presién

de 8 atm. Calcula 1la Presion intema del gas cuando el tanque y su - -
contenido se calienta a 100°C.

8. Un gas fué medido a la presién de 7.2 atm. y a la temperatura de 141°g,

¢Cual serd 1la temperatura del gas cuando 1la presion se incrementa a 9 -
atm?

9. Un gas confinado a una temperatura de 22°cC Yy una presién de 750 mm de Hg
Se calienta a volumen constante hasta que su presidn llega a 800 mm de -
Hg. Encontrar 1la temperatura final del gas.

S e

T
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il {

13. ;Qué presidn ejercers |

eran 0.4 moles de hidréd i i

a una temperatura de 24°C? idrogeno en un recipiente de 81ts. l“

10. 600 ml de oxigeno fueron medidas a la presién de 730 mm de Hg y a la 1 F

‘ temperatura de 23°C.;Cudl serad el volumen del oxigeno en condiciones ﬁ‘g
? I normales? ' !

[ ‘ 1 bt

it |

| |A.
